

СПРАВКА

об итогах работы оперативного
состава Шилальского РО КГБ
Литовской ССР за 1979 год

Контрразведывательная деятельность оперативного состава райотделения КГБ в 1979 году строилась исходя из задач, поставленных перед органами КГБ XXV съездом КПСС, требований руководящих приказов и указаний КГБ Союза ССР и КГБ Литовской ССР, согласно годовому и квартальным планам райотделения и сложившейся оперативной обстановке.

По сравнению с предыдущим годом оперативная обстановка не изменилась, за исключением некоторой активизации негативных процессов среди учащейся молодежи.

До настоящего времени не раскрыто в 1959 году совершенное убийство гражданина ПОГНИСА П. П.

На территории района проживает 142 лица, в прошлом судимые за антисоветскую деятельность и свыше 500 лиц, вернувшихся со спецпоселения. На 6 лиц данной категории имеются дела оперативного учета; из них на двух бывших бандгловарей и двух руководителей антисоветских организаций. Большинство лиц, возвратившихся из заключения, являются преклонного возраста и социальной опасностью не представляют. В возрасте до 50 лет имеется 6 человек. Из числа лиц, возвратившихся из мест заключения и спецпоселения имеется 4 агента.

Около 1100 жителей района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах. Из числа лиц, ведущих переписку, в 1978 году 283 жителя района получали заграничные вещевые посылки, а за десять месяцев 1979 года - 175 жителей; часть из них представляет оперативный интерес.

На территории района имеется 14 действующих костелов, религиозные обряды в которых отправляют 13 ксендзов, из которых два в прошлом судимы за особо опасные государственные преступления, один был выселен на спецпоселение. В районе проживает четыре лица из числа монашествующего элемента.

В результате принятых совместно с партийными и советскими органами общепрофилактических мер воздействия, в последнее время несколько снизила свою активность реакционно настроенная часть католического духовенства района. Однако отдельные ксендзы-реак-

ционеры еще продолжают выступать из амбона костела с враждебными и клеветническими измышлениями о мнимом преследовании религии и верующих; устанавливает знакомства с националистическими и другими враждебными элементами, общаются с ксендзами-реакционерами из соседних районов, получают отдельные номера нелегального издания "Хроника КЦЛ", ее распространяют.

В районе имеется один сельскохозяйственный техникум, 7 средних, 14 восьмилетних и 30 начальных школ, в которых преподают около 550 учителей. В районе работают 50 врачей, 195 лиц среднего медицинского персонала, более 100 человек работников культуры и свыше 600 специалистов сельского хозяйства.

Анализ имеющихся материалов показывает, что в последнее время больше враждебных проявлений и политически вредных проступков совершаются учащейся молодежью средних школ, и в большинстве случаев под влиянием заграничных радиопередач.

В производстве райотделения КГБ имеется семь дел оперативного наблюдения, дубликат розыскного дела и дело по розыску преступников, совершивших убийство ПОГНЕСА П. П.

Агентурный аппарат райотделения состоит из 34 агентов, которые принимаются на 3-х явочных квартирах.

ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

Работа по делу-дубликату всесоюзного розыска на госпреступника ИОКУБАУСКАСА Я. И. проводилась в основном в окружении его родственников. По поступившему сигналу устанавливалась идентичность личности некоего ПАНКЕВИЧА М. Т., с личностью розыскиваемого.

В результате проделанного было установлено, что ПАНКЕВИЧ М. Т. имеет некоторое сходство с ИОКУБАУСКАСОМ, однако разыскиваемым лицом не является. Одновременно перепроверялись имеющиеся агентурные данные о том, что ИОКУБАУСКАС в послевоенные годы находился в банде главаря БАГЛОНАСА и был убит на территории дер. Лунгарий, Шилальского района, однаю полной ясности не внесено. Работу по созданию условий розыска ИОКУБАУСКАСА через его родственники продолжаем.

Осуществление агентурно-оперативных мероприятий по делу оперативного наблюдения на Струтекиса З. В. показало, что объект дела какой-либо конкретной антисоветской деятельностью не занимается. Политическими событиями он интересуется мало, систематически

злоупотребляет спиртными напитками, окружением характеризуется как деградирующая личность.

В целях более глубокого изучения Струтскиса З.В. по делу проводятся соответствующие мероприятия по вводу агента "Лайлини-кас".

В процессе выявления и изучения связей иностранцев нами выявлено более 30 жителей района, встречавшихся на территории Литовской ССР с интуристами из капиталистических стран. На них продолжается сбор необходимых данных для взятия на централизованный учет по системе "Борт-67". Одновременно выявлено около 40 лиц, встречавшихся с интуристами из социалистических стран. За содействие в нарушении правил передвижения иностранцев по территории СССР профильтрован житель дер. Тракседис, Шилальского района, ФЕЙТАУСКАС Р.В.

Райотделением КГБ в отчетном году проделана определенная работа по выявлению возможно осевших на территорию района агентов-нелегалов противника. Однако лиц, поведение которых указывало бы на причастность к спецслужбам противника, не установлено.

Путем просмотра 8179 замененных паспортов старого образца было выявлено 17 лиц, родившихся за границей, и три лица немецкой национальности. Более представляющие оперативный интерес взяты в агентурное изучение.

Проверено 20 лиц, которые в отчетном году утратили паспорта. Из их числа представляющих оперативный интерес не выявлено.

В ходе работы по защите государственных секретов и предотвращении утечки секретных сведений нами осуществлялись проверки состояния секретного делопроизводства и сохранения государственной тайны в Шилальском МСМУ, узле связи, отделении госбанка и в некоторых других организациях района. Одновременно проводились мероприятия по контрразведывательному обеспечению фельдшерской службы и гражданской обороны, изучался порядок выдачи допусков к сов. секретным и секретным работам и документам, порядок использования ведомственных радиостанций.

Вскрытые незначительные недостатки устранялись на месте, а в отдельных случаях информировались заинтересованные вышестоящие организации.

Вопрос дальнейшего усовершенствования секретного делопроизводства в районном отделении систематически разбирался на оперативных совещаниях, принимались конкретные меры по устранению вскрытых недостатков. В октябре месяце сего года в порядке чернеточной учебы дополнительно изучалась Инструкция о режиме секретности в работе с документами, введенная в действие приказом КГБ Союза ССР № 0500-1974 года.

В процессе изучения лиц, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, нами выявлено восемь жителей района, связи которых являются представителями БАИСа, других реакционных эмигрантских организаций. Все они изучаются в плане "Альфа-3". Наибольший оперативный интерес в этом плане представляет жительница гор. Шилале Паулаускаене Р.С., которая в 1978 году отправила повторный безответный документ в ФРГ.

Из числа лиц, поддерживающих письменную связь с заграницей, подобраны и изучаются лица на предмет вербовки.

В процессе осуществления мероприятий по плану "Вектор" было выявлено и взято в проверку три лица немецкого происхождения, которые раньше не попали в наше поле зрения. Все они оказались уроженцами Литовской ССР, их связи за границей оперативного интереса не представляют.

Ходатайств о въезде в ФРГ от лиц немецкой национальности, прибывших из восточных областей страны, не имелось. Однако в пяти случаях рассматривались нами выездные материалы в ФРГ лиц немецкой национальности, уроженцев Калининградской области и Таурагского района, которые на обслуживаемой нами территории проживали с послевоенного периода. В четырех случаях выезд нами разрешался, из них два лица уже убыли в ФРГ по каналу кратковременного выезда.

По каналу частного выезда советских граждан в другие капиталистические государства проверялись 4 лица. Оперативный интерес из них представляет бывший объект дела оперативного учета врач Гринявичюте Л.-М.Ю., которая в выездных документах на постоянное жительство в Израиль указала как брата некоего БОРОДИНА Е.И., выходящего из Швеции. В выезде в Израиль Гринявичюте Л.-М.Ю. было отказано.

В отчетный период продолжалось осуществление контразведывательных мероприятий по каналу туризма. Проверено 9 лиц, выезжавших в капиталистические страны, и 22 жителя района, посетивших социалистические страны. От доверенного лица ЛАПАСА В. В. были получены данные о том, что служащая Комитета радио и телевидения Литовской ССР ШВЕЙКАУСКЕНЕ М. - А. Б. во время туристической поездки по БНР, в районе курорта Солнечный берег, неоднократно скрытно уединилась с иностранцем из Франции.

ПО ЛИНИИ ПЯТОЙ СЛУЖБЫ

В процессе изучения связей объекта дела оперативного наблюдения № 1340 Бальционаса К. С., в прошлом судимого за антисоветскую агитацию и пропаганду и террористическую деятельность, было установлено, что он ведет переписку с неким БАЛЬСЯВИЧЮСОМ из Англии, адрес которого совпадает с адресом реакционной эмигрантской газеты "Europos Lietuvis". Продолжалось выявление и изучение характера его связей из числа католического духовенства, националистически настроенных лиц и другого враждебного элемента.

Поскольку близких агентурных подходов к объекту дела не имелось, из числа близких его связей подобран кандидат для вербовки в качестве агента ПЛА и завершено его изучение. После вербовки и закрепления в работе с органами КГБ нами предусмотрено более активное его использование по изучению поведения Бальционаса К. С.

В ходе дальнейшего изучения поведения объекта оперативного наблюдения № 1471 Ридзевичюте Я. И. было установлено, что, спустя некоторое время после ее профилактики через агентуру и доверенных лиц, она возобновила связь с ксендзами реакционерами. Кроме того, был задокументирован факт о том, что она переписывает дневник бывшего спецпоселенца.

Учитывая вышесказанное, в марте 1979 года Ридзевичюте Я. И. была профилактрирована через общественность, т. е. на совете дирекции средней школы. С первого сентября сего года Ридзевичюте Я. И. из работы уволилась по собственному желанию и в октябре месяце сего года без выписки выехала на жительство в Каунасский район. Нами принятыми мерами установлено, что в настоящее время она проживает в м. Вилкия, Каунасского района, о чем нами информирован ОКГБ по гор. Каунас.

С мая 1978 года на территории района без прописки проживает освобожденный из заключения объект дела оперативного наблюдения № 1460 Кадмониче И. А. Поступившие в последнее время материалы по делу показывают, что он антисоветски настроен и является религиозным фанатиком, работает уборщиком в Папвском костеле. Дальнейшим изучением установлено, что он поддерживает широкие связи с бывшими сокамерниками, в том числе с Симасом КУЛИРКОЙ, ныне проживающим в США. Летом 1979 года имел встречу с неустановленным нами иностранцем, а 18 октября 1979 года Литовская редакция радиостанции "Свобода" ^{передовола} клеветнические измышления о мнимом преследовании Кадмониче местными властями.

В процессе наблюдения за объектами оперативного наблюдения № 783 на Мочкуте О. К. и № 1334 на Равичене Г. П. материалов о какой-либо в настоящее время проводимой или враждебной деятельности не поступило. Объект ДОН № 1326 Карамонас Э. К. болен тяжелой болезнью, недавно умер.

Работа № по розыску преступников, в 1959 году совершивших убийство гражданина ПОГНЕСА П. П., в отчетный период в основном была сосредоточена на проверке версии о возможном совершении преступления активным бандпособником "Беловым" при непосредственном участии УРБОНАСА И. Л. - брата ликвидированного бандита, и родственной связи последних - ВАНАГАСА А. Л. В процессе работы были получены данные о том, что подозреваемые в убийстве ПОГНЕСА УРБОНАС И. А. и ВАНАГАС А. Л. интересующий нас период носили одежду, шмелю сходство с одеждой преступников.

В процессе работы было получено однанадцать фотокарточек, с изображением нам не известных бандитов и бандпособников, которых бывший агент "Бредис" обнаружил на хуторе, принадлежавшем ранее семье подозреваемого в убийстве "Белова"

В настоящее время нами проводятся мероприятия по опознанию, установлению проходящих по фотокарточкам лиц, с целью выявления возможной свидетельской базы по делу.

Проверкой материалов сигнального характера в отношении связи католического духовенства РИМКУТЕ К. А. установлено, что она действительно содействовала своему брату, служителю культа, жителю

и Крайний, Кельмского района, в сборе данных о в прошлом репрессированных советской властью лицах. Брат РИКУТЕ в 1979 году умер, а хранившиеся у него материалы враждебного содержания изъяты Кельмским РО КГБ.

РИКУТЕ К. А. по сложившимся семейным обстоятельствам в последнее время из дома редко куда отлучается. Подтверждающих данных о том, что получает и распространяет нелегальные издания, не получено. Проверку сигнала считаем законченной.

В процессе проверки сигнала на СТИСА С. К. были получены данные о том, что он активно поддерживает связь со своими знающими, проживающими в г. г. Шяуляй, Таураге, и на территории Шилутского района. В начале в 1979 года СТИС бросил семью и без выписки уехал на жительство в Клайпедский район. После установления места его жительства в совхозе Древерна, Клайпедского района, материалы на него направлены в ОКГБ по гор. Клайпедэ и ЛМБ.

В ходе проверки поступившего сигнала о том, что учитель-пенсионер ГЯЧАС А. В. получает читать "Хронику ЮЦП", полной ясности не внесено. Дальнейшая проверка сигнала продолжается.

В результате проведения совместных с партийными и советскими органами общепрофилактических мер воздействия, за последнее время несколько снизила свою активность реакционная часть католического духовенства района. Этому частично способствовало задокументирование в 1978 году факта появления 30-го номера "Хроники ЮЦП" у реакционных священников МИЦЮНИСА Ю. П. и БУДРИКИСА Ю. Ю., а в начале 1979 года опубликование по нашей инициативе статьи в районной газете "Артояс" по факту передачи Ватиканским радио клеветнических измышлений о мнимом притеснении верующих учеников в Мишуняйской восьмилетней школе. Вырезка данной статьи по нашей инициативе автором направлялась в адрес Ватиканского радио. Летом 1979 года нами задокументированы факты открытого сбора подписей верующих под заявлением, адресованному Президиуму Верховного Совета Союза ССР, по вопросу возвращения Клайпедского костела верующим в Шилальском и в Поверском костелах.

Сбор подписей под таким заявлением также осуществлялся в Кальтиненском костеле. Сбор подписей под заявлениями в основном осуществлялся лицами, прибывшими из гор. Клайпеды, с привлечением.

отдельных местных жителей из числа монашеского элемента и костельного актива. Выявление местные жители нами взяты в агентурное изучение.

Под влиянием подрывных зарубежных радиостанций в отчетном году участились факты политически вредных преступков со стороны учащейся молодежи средних школ.

16 февраля сего года учениками старших классов Кведарнской средней школы был изготовлен и вывешен в коридоре школы рисунок с изображением герба буржуазной Литвы.

26 февраля 1979 года учеником X класса Шилальской средней школы ВАЙВАЛА А.А. на плакате, помещенном в приложении к учебнику по истории СССР, была učinена политически вредная надпись.

Принятыми мерами лица, совершившие данные проявления, были в короткое время установлены, их действия задокументированы. Ученики Кведарнской средней школы ПОЦИС Р.З., ЦИЛАРИС А.Б., ЛИГУЖИС В.В. и ЛАСИТИС А.С. были профилактированы на педсовете школы, а им способствовавший в совершении проявления рабочий Шилальского НСМУ СТАНКУС А.А. был профилактирован путем проведения предупредительной беседы в помещении райотделения КГБ.

Ученик Шилальской средней школы ВАЙВАЛА А.А. профилактирован с привлечением представителей администрации и общественных организаций школы.

По нашей инициативе партийными органами были приняты соответствующие меры по улучшению идеологической, политико-воспитательной работы в этих школах.

Райотделением КГБ приняты конкретные меры по укреплению агентурных позиций среди учителей и учеников Кведарнской и Шилальской средних школ.

В 1979 году в райотделение КГБ поступило 18 сигналов, в их числе по пятой линии - 16. Из поступивших сигналов от агентуры получено - 7, доверенных лиц - 7, от граждан - 1 и из других органов - 3 сигнала. Проверка 5-4 сигналов завершена проведением профилактических мероприятий. Всего за отчетный период райотделением КГБ профилактировано 11 человек.

Огнестрельного оружия и взрывчатых веществ в 1979 году не изымалось. Фактов хищения или утраты оружия в районе не было.

За истекший год в районное отделение поступило и было рассмотрено 6 заявлений граждан. Из них 5 заявлений с просьбой выдать справки о гибели родственных и одно заявление сигнального характера.

Заявления были рассмотрены оперативно и по существу, с соблюдением законом установленным сроком.

УКРЕПЛЕНИЕ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АГЕНТУРНОГО АППАРАТА

За последнее время значительно улучшился качественный состав агентурного аппарата. Если в 1974 году агенты с высшим образованием имелись 5 человек, а с начальным - 12, то в настоящее время с высшим образованием имеется 10 агентов, а с начальным - 3 агента.

В настоящее время агентурный аппарат районного отделения состоит из 34 агентов, характеризуется следующим образом:

<u>по возрасту:</u>		<u>по образованию:</u>	
до 25 лет	- 2	с высшим и незаконченным высшим	- 10
от 25 до 30 лет	- 7	со средним и спецсредним	- 15
от 30 до 40 лет	- 6	с незаконченным средним	- 6
от 40 до 50 лет	- 9	с начальным	- 3 (2)
от 50 до 60 лет	- 7		
старе 60 лет	- 3 (2)		

по роду занятий и категориям:

учителей	- 6	колхозников	- 4
медицинского персонала	- 1 (2)	католического духовенства	- 1
инженеров и техников	- 6 (5)	окружения духовенства	- 3
специалистов сельского хозяйства	- 4	вернувшихся из заключения	- 3
служащих	- 3	вернувшихся со спецпоселения	- 1
учащихся	- 1	имеющих связь с заграницей	- 4
рабочих	- 8 (7)		

В 1979 году завербован один агент из числа учащейся молодежи. Получена санкция и в ближайшие дни будет завербован врач П.А. Материалы на учащегося средней школы КТН готовятся для направления в КГБ Литовской ССР на согласование и получение санкции.

Из действующего агентурного аппарата исключен один агент и один содержатель явочной квартиры.

В целях пополнения агентурного аппарата к данному числу в райотделении имеется 5 кандидатов на вербовку, изучение и проверка которых завершается, и завершается проверка лиц в плане установления личных контактов. Для улучшения условий работы с агентурой заканчивается изучение двух кандидатов на предмет вербовки в качестве содержателей явочных квартир.

Агентурный аппарат райотделения КГБ в основном соответствует предъявляемым агентуре требованиям. Работоспособность агентуры соответствует складывающейся оперативной обстановке. В результате постоянного воспитания и обучения агентов, целенаправленного их использования за последнее время стало больше поступать сигналов, заслуживающих серьезного оперативного внимания.

В райотделении КГБ недостаточно агентуры среди интеллигенции, молодежи, католического духовенства и костельного актива. В связи с этим приняты меры по подготовке заделов для вербовки лиц из числа этих категорий.

В августе 1979 года в райотделении КГБ была осуществлена проверка состояния работы с агентурой по линии 2 Управления в свете указаний, данных Председателем КГБ Союза ССР тов. АНДРОПОВЫМ В.В., и решения Коллегии, объявленного приказом КГБ СССР № 0060-1979 года.

Выявленные во время проверки недостатки и упущения в работе с агентурой были разобраны на оперативном совещании и обсуждены на собрании партийной организации райотделения.

Во устранение выявленных недостатков оперативный состав райотделения стал более тщательно готовиться к явкам, обращая внимание на изучение проживающих в районе подчетных лиц. Агентам стали даваться более конкретные задания, отрабатывается способ выполнения заданий и линии поведения. В результате этого от агентуры стало поступать больше сообщений, заслуживающих оперативного внимания.

Оперативный состав работу по воспитанию и обучению агентуры стал вести более целенаправленно, с учетом возможностей и способностей каждого агента.

Одновременно проводится работа по наведению надлежащего

порядка в личных делах агентов, уточняются легенды прилагать
посещения жилищ квартир, способы двусторонней внешней
связи.

НАЧАЛЬНИК ШИТАЛЬСКОГО РО ИГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР майор *Алексей* П. А. АНЬЯУСКАС

Л 1004

14 декабря 1979 года

отп. 4 ОКЗ.

1-2 в гор. Вильнюс

3-в д. № 1

4-в д. 614

воп. Лукус

отп. Врешене

с/т 193 14. XII. 79г.